



在乡村治理过程中,山东省乐陵市探索“多村一社区”模式,有效降低行政成本的同时,推动政务服务延伸到基层——

山东乐陵“多村一社区”让百姓办事少跑路

不到5分钟,就办完了女儿的孤困儿童救助证明,10月28日,在家门口的中兴社区党群服务中心,乐陵市郭家街道办事处南夏村村民李正鹏切实感受到了“多村一社区”让群众少跑腿的服务。

“以前开办证明,需要到街道办服务大厅,路远不说,有时赶上人多或者管区书记下村,还要等,现在真是不一样了,办事方便,离家还近,到社区中心来一次就能把事办好。”李正鹏感触地说。

郭家街道辖区面积34.3平方公里,现辖32村,1.8万人,以前村民到街道办便民服务大厅办事,最远的村村民要走7.5公里。

今年4月,郭家街道抓住乐陵市稳步推进“多村一社区”体制改革的契机,本着“就近服务、尊重传统、便于管理”的原则,率先构建起分散居住型“多村一社

区”基层治理新格局,将辖区32个行政村合并为中兴、郭家、大张、华亿、郑家、枣王等6个社区。

“我们街道在不改变所辖村现有布局情况下,打破自然村之间的行政壁垒,实行‘多村一社区’模式,形成了以社区党组织为主,各类组织协作、配合的治理体系,这样以来既把街道职能、资源下沉到社区,又把各自然村的资源、人才力量集合起来,形成发展合力,真正实现打通服务群众‘最后一公里’。”郭家街道党工委书记马丙瑞介绍说。

“社区成立前,郭家街道32个村规模小、布局散,党员年龄老化,优秀人才缺乏的问题比较突出,优秀村干部难选。”马丙瑞说,现在他们打破以行政村为单元设置的党组织,构建起“街道党工委—社区党委—村党支部”的组织链条,社区通过选举产生社区党委书记,原有的村党支部

书记成为社区党组织委员,实现了社区党委委员与村党支部书记交叉任职、双重管理,形成了党建引领的合力,有效带动了村级事务、基层党建、乡村振兴、村集体经济的多重融合发展。

以中兴社区为例,中兴社区由邹家、南夏等7个村组成,4月3日,社区选举成立了社区党委,由街道干部任社区党组织书记,原各村党支部书记任社区党委委员,并以社区为载体,通过干部下沉带动服务下沉,在中心位置邹家村设立便民服务大厅、综治中心、社区卫生服务站,实行线下党群服务中心、线上智慧社区办公,一线开展社区内党的建设、民生服务、集体增收、信访化解等工作,涵盖低保办理、五保申请、就业帮扶等50项服务事项办理,同时,设立了老年活动室、书画室、文体活动室、舞蹈活动室、党群培训室等活动场

所,丰富村民的精神文化生活,实现社区资源共享。

现在,中兴社区服务半径2.1公里,服务群众3910人,真正实现了“15分钟服务圈”。经管站里的公章和财务账目全部下放到社区,支部书记报账、群众盖章在家门口就能办理,既方便了群众办事,又大大节省了运行成本。中兴社区党委书记赵鹏对“多村一社区”带来便利和高效服务同样深有感触。社区潘东村和潘西村之间有公共坑塘,两村想对外承包因价格不统一,一直闲置。现在,由社区干部出面协调,两村很快达成一致完成了承包手续,既整合了资源又增加了集体收入。

今年,乐陵市在现有村庄布局不变的情况下,将1043个行政村调整合并为128个社区,覆盖全市53万人,每个社区成立一个服务中心,由下沉的街道干部和



村民正在郭家中兴社区便民服务大厅盖公章。

村干部,共同行使职能,及时排查和调解群众矛盾纠纷,把问题解决在基层,逐步实现“社情民意无遗漏、为民服务无缝隙、社区管理无盲点”的目标。

(贾鹏 汪正)

乐华公司创新“党建+项目”打造红色工地

10月30日,乐陵市乐华投资发展有限公司总经理崔玲来到省道240检查站项目现场,与项目部部分党员开展座谈交流,听取企业心声,助力“红色工地”创建步伐。

目前,乐华公司向每个项目攻坚组派出一名党员,落实“一党员一项目”,紧紧围绕模范带头“示范员”、目标任务“宣传员”、攻坚克难“运动员”、工程质量“监督员”、问题困难“协调

员”和项目管理“安全员”六大员工作机制,加强联系走访,做好问题收集、专业研判、沟通协调、业务指导等工作,深度落实“把支部建在项目上把党旗插在工地上”部署要求,切实发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,引导党员主动亮身份、强担当、抓进度、争一流,营造“比学赶超”的良好氛围,坚决打赢项目攻坚战。

(李东睿)

传免费孕前优生优育健康检查及卫生健康、防疫防控等知识,进一步提高群众的自我保健能力和健康素养水平,得到群众的一致好评。

(王翠鑫)

西段乡:计生协开展关爱女性健康活动

近日,西段乡计生协联合乡卫生院开展关爱女性健康,免费两癌筛查活动。活动现场,该乡为群众发放免费避孕药具200余盒,向育龄群众发放宣传资料400余份,大力宣

孔镇:人才回引助力乡村振兴

“今年我们村的合作社种植了40亩大姜,每亩能产4500公斤,按市场价每亩可纯收入2.5万元,总收入预计可达一百万元。”孔镇镇吕桥村合作社负责人吕春江说。

吕春江是典型的“能人”,常年在外经营企业。近年来,孔镇镇党委、政府大力实施“雁归工程”,通过人才回引助推乡村发展。吕春江在镇党委、政

府和村“两委”的邀请下回乡投资兴业,和吕桥村党支部共商领创办合作社经营事宜。经过市场调研、结合自身特色,最终决定发展生姜特色种植,吕春江和村集体、村民分别出钱出地入股。合作社运营第一年就喜获丰收,地里刨出了“金疙瘩”,实现了个人盈利、集体增收、群众获益。

(贾鹏 刘哲)

杨安镇:举办脱贫攻坚知识竞赛

为加深广大干部职工对扶贫攻坚知识的了解掌握,营造坚决打赢精准扶贫攻坚战的良好氛围。近日,杨安镇开展脱贫攻坚知识竞赛活动。此次知识竞赛活动采取试卷答题的形式开展,共有96名帮扶责任人参加,通过这次比赛,不仅充分调

动了帮扶责任人对扶贫政策学习的自觉性和积极性,而且把枯燥的理论知识和活泼的比赛形式结合起来,使大家在积极参与的过程中不断巩固学习成果,进一步加深了扶贫干部对精准扶贫相关业务知识的了解,增强了扶贫意识。

(李洋)

山东乐陵最后137个偏远村通上免费公交车

1042个村庄实现新能源公交全覆盖

“公交车开到了村里,现在出门更方便了。”10月28日,山东省乐陵市铁营镇唐家村村民唐德喜在村头设立的站牌等候微型公交车。以前他进城,需要先骑电动车到3公里外的公交车站,现在家门口坐上了公交车,更让他高兴的是,乘车还免费。

唐德喜所说的微型公交车是7座新能源客车,沿线经过唐家、张蝎子等7个村的站点,每天根据运力和客流情况,发送2至11个班次不等。

“唐家村距离市区约8公里,虽然镇上有公交线路,但最后3公里范围内,对老人、小孩来说出行是个极大的困难。”乐陵市公交公司经理张华说,微型公交车就像毛细血管一样,无缝衔接干线公交线,可以方便群众换乘。目前,该市共投入7座微型公交车6辆,串联起137个偏远未通公交线路的村子,实现了全市16个乡镇(街道)1042个村公交全覆盖。

“微型公交车是现有公交车系统的一种有益补充,主要用于

解决村民出行不便问题。这样既能满足村民出行需求,同时它与其他大、中型公交相互配合,相互补充,让乡镇公交变得更加完善。”张华表示。目前,乐陵市已开通城乡公交线路33条,初步形成了四通八达的城乡公交一体化服务网络。

为满足百姓对公交出行的需求,乐陵市除了在线路上不断优化完善,还增加新能源公交车数量,丰富公交车资源。目前,乐陵市公交车总量达170辆。“此次

投用的新能源公交车续航里程由原来的150公里提升到了246公里,车体小、车长仅6.54米,更方便进入乡村。”张华介绍,由于车辆噪音小,污染小。乘客可以享受高质量的出行体验。

让乘客感到满意的是,新能源车投用后,发车间隔有所缩短。“现在坐车太方便了,家门口就能上车,干净环保不用说,关键是发车时间很准确,说几点到就几点到。”朱集镇杨铁匠村民王书真高兴地说。(贾鹏 张玲)

西段乡

“三机制”

搭建人才舞台

西崔村在外经商党员崔长怀返村主持工作后,从人心涣散的乱村变成了乡风文明的标杆;郝桥村启用后备人才郝宪国为村民工作小组长后,修自来水管道,硬化2900米通村路,使昔日的落后村、涣散村,如今成为团结村、文明村。

如何走出乡村振兴人才匮乏之困?西段乡这两个村的案例给出标准答案。今年以来,西段乡大力推进人才队伍建设,通过吸引优秀党员返乡任职、启用村级后备人才、建立乡级党内激励关怀帮扶机制,不断增强党员凝聚力、向心力。目前,成功吸引优秀党员返乡任职1人,培养党支部书记后备人选1人,开展关怀帮扶4人,储备优秀后备干部84人。(王学斌)

杨安镇

扶贫产业分红啦

近日,杨安镇为贫困户分红75万元,贫困户人均增收1200余元。今年该镇加大产业扶贫力度,强化产业规划精准度,共利用各级财政专项扶贫资金650余万元,发展农林产业扶贫、光伏扶贫、资产收益扶贫等项目13个。

(李洋)

杨安镇开展

脱贫攻坚遍访核查

近日,杨安镇开展脱贫攻坚遍访核查工作。本次核查以全面完成脱贫攻坚任务为目标,以建档立卡贫困人口稳定实现“两不愁三保障”为核心,对所有脱贫享受政策户、即时帮扶户、省扶贫工作重点村、产业扶贫项目进行遍访核查,再排查、再整改、再提升。

(李洋)